



焦作

我想回到那里去

□□ 舒婷

站在神农山的绝顶之上，云起雾涌，山动峰驰，沟壑纵横，脚底悬空，仿佛身在九重天里。被秋阳烤得脆香起酥的劲风，飒飒地吹在我们的衣角襟前和眉鬓之间，混合着松脂和草药的味道。一百种感慨里，其中有一种便是不虚此行。

上帝一路南下，随心所欲地造出巍巍太行山，到了河南焦作这个地方忽然兴起，急着找酒喝，大手一捏一挤，捏挤出高低错位的峰峦，又顺手一指画，在乱石叠嶂里，生生画出一道深80多米的裂隙，这就是温盘峪。

焦作山水的“经典名片”是云台山，云台山不但是国家风景名胜，还是国家地质公园和国家森林公园。云台山的精华在于温盘峪。沿着山壁开凿的隧道，我们鱼贯走进峪中，惊悚于四周欺身逼近的险峻与诡奇。在这里，不同的地质结构交错纠缠着：热烈展现最瑰丽、最匪夷所思的绝笔，是主体丹霞地

貌；斜插正竖，参差着一本本揭不开的巨著，是到处插足的页岩；山腹怀抱的小溶洞，含羞半遮的是白色钟乳石。

在这条长长的自然山水精品廊里，水是灵魂、是总导演、是薄轻剔透的丝巾，飘在温盘峪的玉颈；是孔雀翎的翡翠饰带，缠绵在温盘峪的腰间；是无坚不摧的锋刃，削岩切岱，塑出千奇百怪的群像；是柔情万千的线帘；是风铃般、泪滴般的珠帘；是变幻五彩，时而盘踞时而腾空时而长啸的九龙潭。

自然状态的水永远滋润着人类伸向远古饥渴的根。

古人云：“仁者乐山，智者乐水。”云台山的山与水结合得如此完美，仁者见智，智者也能见仁。大美之前即生大悲，除了浑然忘我地匍匐，再无隙可嫌了。

回家之后，朋友问我：“上当了吧？”我说：“山可比张家界，水可比九寨沟。”

人和人邂逅需要缘分，人和山水的遭遇也同样需要机遇。

《山高水长》在河南省焦作市

开机，制片和导演都是我的朋友，两位电影人在电话中一再对焦作山水极尽渲染。广告词泛滥的时代，屡屡上过头的我们仍然心存疑惑，暗地锁定的目标却是声名赫赫的洛阳龙门石窟。接应我们的焦作诗人似乎为了稳定军心，当然也是对自家山水有足够的信心，第一天就送大家去洛阳，不过一个半钟头的路程。蜿蜒的河滩，拂动的萋萋芳草，临河一壁风雨剥蚀的石窟，落日下，沉郁沧桑凄美，比摸个雕像细摩，更叫人感伤。

洛阳只不过此行的餐前点心，进入主题后，用小说家荆歌的话说，是“意想不到的好玩”。

焦作市位于河南省西北部，被声名赫赫的洛阳和开封夹在中间，不免有着“养在深闺人未识”的遗憾。人人知道焦作产煤，想象中，那里必定是黑糊糊的，路上撒着煤屑，空中飘着粉尘。其实不然。我们四处张望，见不到煤城的痕迹，只有建设中的绿地、广场和步行街。脚手架、沙土堆、吊车，这些都和目

前内陆中小城市的繁忙现状一样，不同的是，焦作还有其得天独厚、不可替代的人文景观和自然风光。它是司马懿、韩愈、李商隐等历代名人的故里；有武王伐纣遗址、山阳城遗址和“竹林七贤”遗址等多处历史见证；有“北京小故宫”之称的嘉应观，在历史上与少林寺、白马寺、相国寺齐名的月山寺，和众多寺庙道观塔楼等古建筑，十天半个月是看不完的。

中原是华夏民族文化的发祥地，捧一个跟斗，磕碰出一块块砖瓦来，本是稀松平常的事。焦作除了文化底蕴丰厚以外，地理位置也是上帝的恩惠。它刚好处在太行山和华北平原的过渡地带，囊括了新生界、古生界等地层系统，其地貌、气候、植被之千姿百态，没有亲历其境的人决然无法想象。

即便像我这样被焦作捕获过一次的人，翻看带回的画册和资料，中了蛊似的，不断听到交臂错过的茱萸峰、青龙峡、天瀑、镜湖的召唤。

我想回到那里去。

文萃

翡翠金沙滩

□□ 韩加君 文/图

到山东青岛看海，青岛西海岸新区的金沙滩是人们的首选。几年前我曾写过：“金沙滩头平，遥望天水涌。冲浪水盈盈，踏歌万里行。”一曲游人向往的歌谣，一叠金沙滩的美丽故事，金沙滩最精华、最美丽的一页，正剥离开锁在深海的惆怅，揭开了神秘的面纱。

青岛西海岸金沙滩地处黄海之滨，呈月牙状东西展开，全长3公里，是青岛也是中国最好的沙滩之一。许多青岛人自豪而亲切地把金沙滩誉为“亚洲第一滩”。

金沙滩是不是亚洲第一滩我们暂时无法定论，但金沙滩确实美轮美奂，气象万千。在金沙滩上，看如金的沙滩铺向天边，赏如银的波浪急急匆匆地亲吻海滩，听大海编织的交响乐声声入耳，整个人都陶醉在这仙境一般的世界里。许多第一次见到大海的外地游人，在金沙滩一待就是一天，不少人看到金沙滩和大海

的壮丽辉煌激动得热泪盈眶。

在金沙滩冲浪，清莹莹的海水拥着你、缠着你、亲吻着你；海水发出的轰鸣，谱写出了没有休止符的美妙音乐，融入了轻音乐、交响乐、华尔兹和探戈，宛如华丽的唱和。英俊潇洒的黄海为金沙滩制造出了热烈，为人们在金沙滩戏水冲浪提供了宽阔的平台。在金沙滩开始人生的大海之旅，从容而有节奏，让人可以静静地思考一下生活和人生的意义。

著名作家刘知侠选择这里做他的书房，在金沙滩对岸的竹岔岛上，和着大海的涛声，创作出了名垂青史的长篇小说《铁道游击队》。刘知侠说，如果没有大海相伴，没有金沙滩赋予的想象，他无论如何也不会写出气势宏伟的《铁道游击队》来。无独有偶，中央电视台《旋转舞台》栏目的编导，也选择金沙滩演绎贝多芬的故事。一个庞大的交响乐团，在金沙滩、在大海的欢歌声中，用大提琴、小提琴和各种西洋乐器，让贝多芬的《月光奏鸣曲》融进了金沙

滩，融进了大海，从那之后，金沙滩的一年四季都流淌着音乐。

到大海边漫游，最好就选择烟波浩渺的金沙滩，因为，我们长期地困在繁华和喧嚣之中，常常心力交瘁。如果有一个假日，我们逍遥地游走在金沙滩的天水之间，才会畅快淋漓，放飞思绪。

金沙滩是青岛西海岸新区的骄傲，是青岛的骄傲，往大了说也是中国的骄傲。青岛西海岸新区作为改革和对外开放的热土，已经吸引了世界众多的投资者在这里安营扎寨，世界500强在这里开办了多个项目。节假日，很多国际友人结伴扎堆，不约而同地来金沙滩冲浪游泳。

金沙滩的美豪放天然，是原生态和健康的，怪异的石头，轻灵的海水，还有大海里蕴藏着的各类海珍品。胆大的海星和螃蟹在这里是无所顾忌的，它们不分昼夜地游出大海，在金沙滩上晒太阳，倾听人类撒在海滩上的欢笑声。

在金沙滩上漫步，最难忘、最惬意的是这里与众不同的气息。大海制造

的空气，自然清新宜人，潮湿而带着海风的滋味，大概因为负离子浓度高，厚重得让人触手可及。置身金沙滩，肺叶就像是泡在了冰凉的泉水之中，顿时舒展，变得轻松饱满，整个人也变得清爽透明了。在金沙滩冲浪，从没有疲惫的感觉，因为大海是个天然的芬兰浴池，细浪巨浪可以为你按摩，让你身心轻松，精神更加健旺。在金沙滩，我们可以享受的是心灵的净化和休憩。

在金沙滩冲浪，别忘了品尝海鲜。金沙滩有“三宝”——海参、鲍鱼和螃蟹。金沙滩的“三宝”个大肥美营养高，据说，吃了之后有延年益寿的功效。这种说法是否准确还待科学鉴定，但有一点是真实的，就是金沙滩周围的居民都长寿，80岁以上的老人随处可见，而且体魄康健，耳聪目明。

青岛金沙滩的美是无法形容的，这里简直就是一轴长卷画，春夏秋冬变换着不同的颜色，向人们诉说着久远而亲切的故事。

夏季，四川省甘孜州罗平九龙河怒变黄河，咆哮如天河倾泻，声若雷滚撼天地，势如江翻腾神龙！走进九龙瀑布风景区，折服于它波澜壮阔的气势和一泻千里的声威，湍急的漂流或似金龙逶迤，或如玉雪飞花。雨后的空气格外清新，深深浅浅的绿，把夏天的色彩演绎到极致。一切都是那样的明净，清爽而迷人。轰鸣声扯着内心的渴望，给人无限遐想，连绵不断的雨水，天空恍如决堤。

身临其境，风起之时，水花四溅，一阵阵密集的雾雨迎面扑来，丝丝凉意沁人心脾。九龙瀑布，远近高低万千变化。瀑布从身边泻落，舞动着水花，把无数个激情豪迈的瞬间定格成永恒。伴着湍急的水流和高高的落差，瀑布跌落的一瞬间水面冒出了白色的雾气，与奔腾的瀑布相互映衬，好像天宫瑶池。激流不断地升腾、飘散，如一层轻纱缭绕，雄浑的瀑布多了些柔美，盖上了一层神秘，犹如仙女恋上这方山水。花非花，雾非雾，清涼的雾花凝聚万千水珠，如翻滚狂奔的黄色巨龙跌落潭底，溅落的眼泪，粉碎碎骨终成一方美景。

罗平的夏天，天气变化无穷，时而狂风暴雨，时而蓝天白云。雨过天晴，阳光透过九龙瀑布水雾射出漂亮的彩虹，似梦境更似仙境。瀑布周围群山环绕，阡陌纵横，石崖峻秀，古藤环绕，呈现一派田园风光。九龙十瀑之间，以浅滩或深潭相连，形成一串串辉映太阳光芒的明珠彩带。

九龙瀑布四时之景色不同，随着季节的更替变幻无穷。枯水期的九龙瀑布寂静而沉默，有柔情似水的温情婉约，站在瀑布边，便能感受到丝丝凉意，一切都变得那样平和、宁静。丰水期的九龙瀑布犹如万马奔腾，豪迈而雄壮，数里之外，都会听到大瀑布的轰然响声。瀑与瀑之间有无数的小瀑布和深潭，沿着瀑布边陡峭的石阶路，攀上瀑布顶，回首俯视，碧日潭、月牙湖、戏水滩、钙化叠水尽收眼底。碧日潭清澈平静，滩下有河心小岛，将水分成三股，形成三个宽窄不等、高约两米的小叠水。此瀑细柔若丝，仿佛一根根丝线在随风飘舞，河心岛上芦苇丛生，时有鱼群弄瀑抢水，景致十分迷人。由此拾级而上，是一座钙化天生桥，潺潺细流从桥两侧浸入潭内，与桥下的叠水汇成一月牙形钙化滩，呈扇形均匀地散开，水花飞溅，波光闪烁，这是“戏水滩”。

九龙瀑布群因其瀑布众多、景点密集而形成其独有的观赏特点，一年四季美景不断，素有“九龙十瀑，南国一绝”的美誉。千姿百态的瀑布群竞相领风骚，争奇斗妍，构成风情万种的景观。金浪翻腾，轰鸣坠落。石坝处浪涛像隐忍的巨龙骤然从水底浮现，向人们展示暗含的能量，而后又隐没在绿树深处。九龙瀑布景区景观丰富，特点突出，风景迷人；景点集雄、险、奇、秀为一体，组合较好；瀑间浅滩深潭千姿百态、异彩纷呈，景色随季节和流水大小变幻无穷。

九龙瀑布因发源于九龙河而得名。河水从白腊山背后的群山中奔涌而来，当地群众称大叠水。九龙瀑布群十级瀑布，或雄伟、或险峻、或秀美、或舒缓，无与伦比，美不胜收。

九龙瀑布群距罗平县城东北22公里。九龙河由于特殊的地质构造和水流的千年侵蚀，形成了十级高低宽窄不等、形态各异的瀑布群。最大的瀑布神龙瀑，瀑面呈弧形，瀑后有一个水帘洞。左边巨石耸立，犹如一辆古代战车驶入潭中。神龙瀑气势恢宏、蔚为壮观，它怒吼着、咆哮着从天而降，声如惊雷，崩云裂石，汹涌澎湃，惊涛拍岸，白雾升腾，顷刻间有“气吞万里如虎”的豪气。瀑底观之，宛如天河倾泻，似万丈凌空飞降，银练垂空。脚潭上空玉絮飞花，溅珠结雾，弥漫空中，化为蒙蒙细雨洒向下河河谷。艳阳辐射，水雾化成五彩彩虹，绚丽灿烂。情人瀑两岸峭壁耸立对峙，瀑水湍急翻腾而下，冲入幽深静谧的脚潭，卷起朵朵银色浪花。

我带着冲动和好奇，饶有兴致地欣赏九龙瀑布这人间仙境。随着河流逆流而上，行走、倾听，轰鸣声由远及近。山谷间只剩下一个声音在咆哮，激情泻落，任性怒吼，或许就是我要的震撼。不用喧哗也不必激动，大自然声响掩盖一切，人的躁动显得那样的微不足道。唯有安静地向前走。夏日的九龙瀑布少了春日里的清澈透明，少了浅滩戏水，少了竹筏荡漾。我独喜欢黄色的疯狂，一路狂吼仿佛只为我歌唱。傍晚的栈道，游客稀少，除了瀑布的吼声，一切都安静，空气中多了丝丝清凉，单调的声音也可以让内心寂静。

九龙瀑布，我与你激情相遇，只是因为，我来了你还在。一行熟悉的道上留下的脚印，仿佛深深浅浅的记忆，在金黄洪流中冲刷得没了踪迹。或许，记住太少，只是因为快乐太少。曾经熟悉的景色犹如陌生人，淡忘了许多，阔别多年再相遇，好像初次邂逅，给人以惊喜。你风采依然，多了些豪迈。你奔流脚步，把我前生流淌成风干的记忆，风雨后与你邂逅，成为人生又一次启程。风依旧，浪依然，前路漫漫。时光如白驹过隙，来不及回望和挽留。越过岁月的滚滚长河，跌宕过的心，能否融入你博大胸怀，认识一个强大的自己？

罗平神龙翻腾奔仙境

张竹林

